

05



夜晚，天幕上闪耀的群星，唯美浪漫。在太原，有一群喜欢仰望星空的人，他们用望远镜或相机观察各种天文现象，拍摄璀璨星河。记者走近几位天文爱好者，倾听他们的故事，分享他们的梦想。



张强拍摄的星空图



都市里的“追星人”

郭箫祎使用观星软件



一场繁星“约会”

34岁的张强，是朝阳街社区的志愿者。由于拍照技术好，社区每次举办活动，都会请他帮忙拍摄。在一堂社区公益课上，他向居民们展示了最近拍摄的星空照片，引来一阵“哇塞”称赞。大家想不到，头顶的星空竟如此美丽。

2023年5月，张强在网上看到别人拍的星空图，很唯美，与肉眼所见不同。本身爱好摄影的他，从此踏上了“追星”之旅。白天，他会在省内寻找适宜的星空拍摄点，要远离城市灯光干扰。挑选无云或少云的天气，他背上三脚架、单反相机，约上小伙伴，伴着夜色直奔目的地，支起设备拍摄。

娄烦的云顶山附近，是他们常去的拍摄点，早已轻车熟路。开车从市区出发，1.5个小时可达。

星河不再遥远

神秘而遥远的星空，第一次在天文望远镜里变得真实，近在眼前。从此，夜晚到屋顶观星，成了市民张舒琦的一大乐趣。

45岁的她，曾无数次抬头看夜空，并没有特别的感觉，直到家里添了一台天文望远镜。“我本来是给女儿买的，结果自己喜欢上了。”张舒琦笑着说：“透过镜头，我体会到了手可摘星辰的奇妙。”

张舒琦用它看到了凹凸不平的月球表面，认识了隐藏在夜空中的星座。“冬季的星空非常壮丽，是一年当中亮星最多的季节，我看到了猎户座、双子座、金牛座等星座，比肉眼观察清晰多了。”



张舒琦在观星

手机上认星星

夜晚，8岁的郭箫祎趴在窗台上，将手机对准天空，很快找到由7颗星星组成的“大勺子”。屏幕上，显示这个星座是“北斗七星”。他所用的是一款观星软件，通过虚拟星空，可以轻松找星、认星。

透过天文望远镜看星星，没那么简单。浩瀚天幕，分不清东西南北，很难找到目标。看到了，却叫不上名字。这种情况，一些天文“小白”常会遇到。如今，有多款观星软件解决了这个问题。2023年，永乐苑社区举办了一堂趣味课，请来天文爱好者，向孩子们讲解星空奥妙。回家后，郭箫祎在妈妈的手机上，安装了一款观星软件，晚上写完作业，常开启软件，对准夜空，寻找并认识一颗颗闪亮的星。

郭箫祎打开软件，GPS迅速锁定经纬度，屏幕上即刻呈现“星空”。转动手机，星图也跟着变动。逐渐，他学会了很多天文知识：找到北极星，就有了参照物，不会“迷路”。接下来，可以对着软件上显示的样子，向周围寻觅，漫游星空。

观星过程中，他总是充满好奇，为什么会有流星？为什么星星一直东升西落？种种疑问，驱使他问老师、上网搜，寻找答案。

采访中，郭箫祎说出了自己的愿望：“我长大后，想成为天文学家。探索苍穹，很酷。”

迷上“追星逐月”

15岁的史梓涵，读初三，闲暇时观看“天象好戏”，是他最喜欢的放松方式。

5年前，他回农村老家过暑假，夜晚在小院乘凉，抬头看到了更多更亮的星星。相邻的星星，组成一个个有趣的图案。他和妈妈约定，用优异的成绩换一台天文望远镜。接下来的期末考试，他的成绩排班级第一，得到了心心念念的礼物。

傍晚，在父母的帮助下，他第一次用天文望远镜，找到了辨识度很高的金星。“它看起来像一个月牙，很亮。”史梓涵感觉奇怪，书里常说，它叫启明星，怎么会在黄昏看到。事后，他问过学校的老师，解开了谜团：金星是地球的近邻，它有时是晨星，黎明前出现在东方天空，被称为“启明”；有时是昏星，黄昏后出现在西方天空，被称为“长庚”，所以《诗经》中说“东有启明，西有长庚”。这颗星，如今成了史梓涵最熟悉的“远方好友”。

对于这个男孩，和平苑社区网格员刘晓莉印象深刻，“寒暑假在社区的托管班里常能见到他，聊起天文知识，孩子总是侃侃而谈，看得出兴趣十足。说起天文望远镜的调焦、装目镜、增倍镜、天顶镜等功能，更是如数家珍。”

去年8月19日，史梓涵看到媒体关于“今夜有超级月亮”的报道后，吃过晚饭就来到户外空旷处，架起天文望远镜。镜头里的月亮，比肉眼看到的更大更亮，可以清晰地观察到月面上或明或暗的细节。

仰望星空，所见点点繁星。利用专业设备，我们能看得更远。神秘又深邃的星空，令人沉思。正如一位“追星人”所说：“看着满天星辰，身边的小烦恼又算得了什么？我们应该在漫天星辰的见证下，勇敢地追逐梦想。”

记者 李涛 文/摄